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ПЕРЕЛІК ТЕРМІНІВ ТА СКОРОЧЕНЬ

Бонітування – (лат. bonitas — доброякісність) – визначення племінної цінності тварин шляхом комплексної оцінки їх по породності, розвитку, продуктивності та інших показниках.

Добір – відокремлення найбільш цінних по племінних якостях тварин для розмноження.

Дезінсекція – (франц. dés – знищення, видалення; лат. insectum – комаха) – комплекс заходів, направлених на знищення комах.

Дезінфекція – (франц. dés – знищення, видалення; лат. infectio – зараження) – комплекс заходів, спрямований на знищення у зовнішньому середовищі збудників захворювань.

Дератизація – (франц. dés – знищення, видалення; <rat – пацюк) – комплекс заходів, направлених на знищення гризунів.

Еструс - (від грец. Όίςtros - пристрасть) – сукупність морфологічних і фізіологічних змін у статевих органах та психофізіологічних змін у поведінці самок ссавців у період статевого збудження, що передує паруванню.
Екстер`єр – (франц. extérieur – зовнішній) – зовнішній вигляд, форми тіла тварини, обумовлений конституційними особливостями організму, спадковістю і зовнішнім середовищем.

Інбридинг (англ. in – всередині; breed – розводити) парування споріднених між собою тварин.

Лактація – (лат. lactare – мати молоко, годувати молоком) – утворення і виділення молока молочною залозою; період, протягом якого відбувається таке виділення молока.

ЛГ – лютеїнізуючий гормон.

Лінія – група високопродуктивних тварин, що мають спільні ознаки продуктивності та походять від одного самця (родоначальника лінії).

Овуляція – (франц. оvulation; ovum – яйце) – вихід яйцеклітини з яєчника у лійку яйцепроводу в наслідок розриву зрілого фолікула. У корів овуляція відбувається через 12-15 годин після закінчення охоти.

Окситоцин – гормон гіпоталамусу, який транспортується в задню долю гіпофізу, де накопичується (депонується) та виділяється в кров. Має стимулюючу дію на гладку мускулатуру матки. В той же час О. викликає скорочення зірчастих клітин навколо альвеол вим`я, такий стан називається «молоковіддачею». Тому парувати корову необхідно до доїння або не раніше двох годин після доїння.
Підбір – система заходів для парування особин (самців і самок) з метою отримання від них потомків з високими продуктивними і племінними якостями.

Порода – чисельна група сільськогосподарських тварин одного виду, які мають спільне походження, генеалогічну і селекційну структуру, морфологічні й господарсько-корисні властивості, які передаються по спадковості і підтримуються людиною.
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Пробіотики – (грец. προβιοτικά – для життя) – живі мікроорганізми, застосовані в адекватних кількостях, які надають оздоровчий ефект на організм тварин і відновлюють їхній мікробіоценоз (внутрішньо-кишкове існування бактерій в організмі тварин).

Роздій - система зоотехнічних прийомів та організаційних заходів, спрямованих на одержання найбільших удоїв, правильний роздій не тільки забезпечує додаткове молоко, а й сприяє збереженню цінних якостей у тварин в майбутньому.

Розведення – система підбору та добору сільськогосподарських тварин. Розрізняють чистопородне розведення і різні форми схрещувань.

Сервіс-період – період від отелу до плідного осіменіння.

Сінаж – консервований в герметичних умовах корм, приготований з трав, пров'ялених до вологості 50—55 %. Сировиною для С. служать трави природних сінокосів і посівні (боби, прибрані не пізніше за початок цвітіння, злакові, — у фазі колосіння). Для прискорення підв'ялювання бобові трави плющать. Підв'ялену траву подрібнюють підбирачами-подрібнювачами або силосозбиральні комбайнами з підбирачами. Сховища для С. — цегельні і бетонні силосні башти або бетоновані траншеї. Корм консервується в умовах фізіологічної сухості середовища, що виключає активний розвиток бактерій, і герметизації, тобто запобігає розвитку цвілі.

Силос - (ісп. silos) — соковитий корм для сільськогосподарських тварин. Силос має високу поживну цінність, покращує травлення, сприяє засвоєнню інших грубих кормів, силос підходить для всіх видів травоїдних тварин та птиці. Такий корм закладений в траншеї може зберігатися декілька років.
Статевий цикл – комплекс фізіологічних процесів, які проходять в організмі самиці за період від однієї стадії збудження до наступної. Статевий цикл готує самку до плодоносіння і закінчується вагітністю. У корів та телиць СЦ триває 18 – 22 дні.

Статева зрілість — вік, коли організм має здатність до розмноження. Строк статевого дозрівання (за Студенцовим А. П.) у корови — 8-12 міс, Строки статевої зрілості тварин залежать від породи, статі, клімату, годівлі, утримання тощо. Статева зрілість тварин не збігається із зрілістю організму та парувальним віком (фізіологічною зрілістю).
Фенотип – (грец. phainon – виявляючий; typos - відбиток) – сукупність всіх властивостей, і ознак тварин, що склалися в процесі взаємодії генетичної структури (генотипу) з умовами зовнішнього середовища. Фенотип не реалізує всі генотипові можливості, а лише ту його частину, яка реалізується в даних умовах онтогенезу. В процесі мікроеволюції добір йде по фенотипу особин. Тим самим в популяціях зберігаються різні особини.
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В С Т У П
Скотарство – це галузь сільськогосподарського виробництва, яка забезпечує населення цінними продуктами харчування. Продукція, яка виробляється даною галуззю: молоко, м'ясо, залишається і сьогодні необхідним компонентом харчування людей різного віку. За хімічним складом молоко є повноцінним продуктом: суха речовина засвоюється на 92-97 %. У молоці корови міститься в середньому 12,5-13,0 % сухої речовини, в тому числі 3,8 % жиру, 3,3 % білку, 4,8 % молочного цукру і близько 1 % мінеральних речовин. У молоці нараховується більше 120 вітамінів, близько 30 ферментів, понад 20 мікроелементів та до 10-14 макроелементів. До складу молочного жиру входять більше 150 жирних кислот, а в молочних білках утворюється близько 20 амінокислот. Все це говорить про незамінність молока і молочних продуктів у харчуванні людини.

За нормами харчування кожна людина повинна споживати в рік не менше - 380 кг молока (в т.ч. молочні продукти переведені в молоко), 80 кг м’яса (в т. ч. 43 кг яловичини). Однак, темпи розвитку молочної галузі на Україні за останні роки через диспаритет цін між тваринницькою продукцією (переважно на молоко), і паливно-мастильними матеріалами та енергоносіями, а також не виважена політика, щодо розвитку сільського господарства, практично зводять галузь нанівець.

Головним завданням на сучасному етапі є розробка і впровадження необхідних заходів для збільшення обсягів виробництва молока, зниження його собівартості. Галузь молочного скотарства функціонує у надзвичайно широкому діапазоні: від сучасних спеціалізованих молочних підприємств до натурального виробництва в особистих селянських господарствах.

Отже дуже важливе сприяння формуванню особистими селянськими господарствами малих ферм з виробництва і реалізації молока, як напрямку розвитку малого і середнього бізнесу в галузі.

В даний час продовжується процес реорганізації аграрного сектору економіки, який спрямований на посилення ролі підприємницьких структур. В індивідуальному секторі сьогодні зосереджено близько 55 % від загальної кількості корів, від яких отримують близько 60 % молока, виробленого в цілому по Україні [18].
На жаль, у більшості випадків технічне обладнання та технологічний процес виробництва молока у малих приватних господарствах знаходяться на низькому рівні. Тому удосконалення технології є вагомим резервом підвищення продуктивності тварин та економічної ефективності молочного скотарства. 

Призначення даної книги – ознайомити власників молочної худоби в індивідуальному секторі з основами годівлі, утримання та відтворення худоби дати основні параметри та рекомендувати порядок виконання робіт в умовах малих ферм.
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Запропонована модель малих ферм передбачає застосування сучасних засобів механізації трудомістких процесів, що забезпечує скорочення витрат на одиницю продукції при дрібному виробництві, підвищує якісні показники отриманої молочної сировини та вартість продукції, зниження затрати праці у 2-2,5 рази.
При цьому запропонована технологія виробництва молока в умовах малих ферм приватного сектору повинна мати наступні характеристики [1, 3, 18]:

1) молочна продуктивність корів - 6,0-7,0 тис. кг;

2) приріст живої маси молодняку - 700-800 г;

3) випоювання незбираного молока – до 500 літрів на теля;

4) витрати корму - на 1 ц молока 1,1 ц. корм. од.; на 1 корову 60,0 ц корм од.; на 1 ц приросту живої маси 12,0 ц корм. од.
На сьогодні, в кожному районі, в кожній області, розроблені і затверджені Міністерством аграрної політики України перспективні напрями розвитку молочного скотарства, мета яких:

· збільшення виробництва молока до обсягів, що забезпечують споживання населенням молочних продуктів згідно науково-обґрунтованих норм, включаючи можливість нарощування експортних можливостей галузі;

· насиченість ринку молочних продуктів якісною, екологічно-безпечною продукцією;

· поліпшення стану ґрунтів за рахунок внесення органічних добрив;

· розробка системи селекційних заходів, спрямованих на консолідацію поголів’я бажаного типу на основі узагальнення гено- та фенотипового складу наявного поголів’я, детальної оцінки тварин за комплексом селекційних ознак;

· підбір високоцінних у племінному відношенні бугаїв-плідників;

· автоматизована система ведення селекційно-племінного обліку та генетична оцінцінка тварин із забезпеченням прикладних комп’ютерних програм на рівні світових стандартів;

· організація повноцінної годівлі;

· системі інтенсивного вирощування ремонтних телиць;

· створенні малих ферм для розвитку малого і середнього бізнесу на селі.

Наведені заходи забезпечать збільшення виробництва молока до обсягів, що забезпечують продовольчу безпеку населення, створення нових робочих місць та розширення зайнятості сільського населення. 
Автори висловлюють щиру подяку за консультативну допомогу Першому віце-президенту Національної академії аграрних наук України, професору, академіку НААН, Бащенку Михайлу Івановичу та співробітникам Черкаської дослідної станції біоресурсів НААН за допомогу у зборі первинного матеріалу та обробці результатів досліджень О.В. Ващенку, О.М. Гавришу, А.В. Невисенко. 
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СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ГАЛУЗІ МОЛОЧНОГО СКОТАРСТВА В УКРАЇНІ
Характерною рисою галузі скотарства є те, що вона функціонує у великому діапазоні – від промислового до натурального виробництва. Ринок продукції характеризується незбалансованістю попиту і пропозиції та нерівномірністю внутрішнього споживання. Свідченням цього є зменшення обсягів виробництва продукції і поголів’я тварин, яке відбувається у господарствах всіх форм власності. Так, у порівнянні із показниками 1991 року, 2015 року в усіх категоріях господарств України вироблено молока 10,68 млн тонн, або відповідно в 2,3 рази менше проти 1991 року; чисельність поголів’я корів зменшилась у 3,9 рази і становила 2172,3 тис. голів.
Поряд з дефіцитом продукції на внутрішньому ринку водночас існує об’єктивна необхідність експорту високоякісної конкурентоспроможної продукції, що спонукає виробників і інвесторів еволюціонувати в умовах ринкового середовища у напрямі підвищення її якості та збільшення асортименту. Стратегією розвитку тваринництва України до 2020 року визначено оптимальний варіант розв’язання проблем. Отже, розглянуто перспективи  збільшення валового виробництва:  молока – з 10,68 млн тонн до 16,5 млн. тонн; м’яса яловичини в забійній вазі – з 0,41 млн тонн до 0,53 млн. тонн [4]. 
Аналіз стану виробництва молока за категоріями господарств  2015 р. свідчить, що основними виробниками цього продукту були господарства населення, на долю яких припадало 76% від загального обсягу (рис. 1). Відповідно, сільськогосподарські підприємства усіх типорозмірів цього ж року виробили лише 2,6 млн тонн молока, або 24%. Слід зазначити, що на початку 90-х років ситуація була діаметрально протилежною, коли у сільськогосподарських підприємствах вироблялось більше 70% молока.

Існуючий стан виробництва м’яса зумовлює недостатній рівень забезпечення продукції на душу населення (табл. 1), а також занадто високу частку м’яса птиці у загальній структурі виробництва.

1. Забезпеченість населення України м’ясопродуктами 
	Показники
	Річний рівень споживання на 1 особу, кг

	
	норматив

МОЗ
	факт

(2015 рік)
	до нормативу

	
	
	
	+/-
	%

	М’ясо у забійній вазі, всього
	80,0
	54,9
	-25,1
	68,6

	зокрема: яловичина
	30,3
	9,6
	-21,6
	31,0

	свинина
	30,0
	17,2
	-18,8
	57,3

	птиця
	16,7
	27,1
	+10,4
	137,7

	баранина
	1,0
	0,25
	-0,75
	25

	інші  види
	2,0
	0,7
	-0,3
	70
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Рис. 1  Виробництво молока за категоріями господарств 2015 р.

Таким чином слід зазначити, що з 10,68 млн тонн молока виробленого в Україні, на сільськогосподарські підприємства припадає 24% або 2,54 млн тонн в той час як в господарствах населення вироблено 76% або 8,14 млн тонн молока (рис. 1). З цього можна зробити висновок, що поряд з великими сільськогосподарськими підприємствами можуть існувати і успішно складати їм конкуренцію одноосібні сільськогосподарські підприємства, але при умові подальшої модернізації виробництва молока та об’єднання в сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи (СОК). 
Основними негативними чинниками розвитку галузі тваринництва є:

- невідповідність закупівельних цін на продукцію скотарства і ресурси для її виробництва, що ускладнює рентабельне ведення галузі та робить її бізнес- (інвестиційно-) непривабливим;

- залежність від низької платоспроможності населення;

- морально застарілі технологічні і технічні умови організації ведення виробництва, що обумовлює високу енергоємність та високий рівень собівартості виробленої продукції;

- відсутність ефективного механізму державної підтримки виробників і регулювання цін на продовольство;

- недосконалий механізм державного регулювання імпорту продукції тваринництва, яка реалізується за значно нижчими цінами, що ставить вітчизняного товаровиробника в нерівні умови і несе загрозу подальшого згортання виробництва;

- недосконалість нормативно-правової бази з організації ефективно діючої інфраструктури аграрного ринку, наявність численних посередницьких структур між сільськогосподарськими виробниками і кінцевими споживачами;

- відсутність вигідної для товаровиробника кредитної політики, спрямованої на оновлення основних засобів виробництва;

- недостатність обсягів експорту м'ясомолочної продукції через невідповідність вітчизняної системи контролю за безпечністю і якістю продукції  до світових стандартів;

- невідповідність до потреб інноваційного розвитку системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів для галузі тваринництва;

- недостатнє інтегрування виробництва, переробки і реалізації продукції тваринництва, що посилює нерівномірність одержання прибутків;
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В силу цих негативних факторів величезний економічний потенціал галузі не використовується і на половину, надзвичайно низькою залишається, якість молочної сировини, яка на порядок нижча за європейські стандарти.

За останні роки в аграрному ринку практично не відбулося серйозних структурних змін через брак системних інвестиційних проектів. Все це зумовлює нагальну потребу чітко визначити пріоритети розвитку галузі та механізми їх державної підтримки з урахуванням специфіки ринкової економіки та вимог СОТ.
Один з пріоритетних напрямків - розвиток промислового крупнотоварного виробництва з одночасним державним стимулюванням кооперативної форми виробництва фермерськими і особистими селянськими господарствами продукції тваринництва.

Стратегією передбачено реалізацію цього напряму, який є найбільш ефективним для вирішення зазначених проблем і в найбільшій мірі відповідає інтересам держави та всього суспільства.

Крім цього, створюється можливість вирішення таких актуальних проблем як підвищення ефективності виробництва і якості продукції у дрібнотоварному секторі, зайнятості сільського населення та соціальних питань.

В умовах інтеграції держави у міжнародні структури, без рішучих кроків держави, спрямованих на підвищення інвестиційної привабливості галузі, її технічну і технологічну модернізацію, гармонізацію вітчизняних стандартів за безпечністю та якістю продукції зі світовими вимогами, вона не здатна виконати своєї основної функції – забезпечення продовольчої безпеки країни та просування продукції тваринництва на зовнішні ринки.

Вирішення цих проблем можливе лише на основі реалізації концептуальних засад зонального розвитку підгалузей тваринництва із використанням основних принципів агрологістики, стабільної державної підтримки у розв’язанні пріоритетних завдань за прикладом західних країн, обґрунтування необхідності рівних економічних умов для всіх учасників аграрного ринку. 

Для  вирішення цих проблем необхідно зосередити зусилля на[4]:

- подальшому стимулюванні розвитку крупних інвестиційно привабливих товаровиробників, які можуть створити умови для досягнення високої продуктивності корів;

- пріоритетній підтримці господарств населення і фермерів з поголів’ям більше 5 корів та сімейних ферм 20 і більше корів;

- досягненні необхідних якісних змін у виробничому секторі (технології, годівля, покращення якості молока та ін.) до 2020 року, яка передбачає рис. 2.
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Рис. 2. Етапи зміни структури виробників у молочному скотарстві

Стратегічні вектори державної підтримки розвитку молочного скотарства полягають у поєднанні державних механізмів регулювання (розробленні галузевої програми, регіональних програм підтримки виробників, застосуванні диференційованих механізмів підтримки особистих господарств населення) та ринкових механізмів. Це, в свою чергу, буде стимулювати створення обслуговуючих кооперативів (рис.3), «молочних поясів» на основі кластерної побудови галузі і стимулюватиме подальший розвиток малих ферм.
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Рис. 3. Модель створення обслуговуючих кооперативів
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Сільськогосподарський обслуговуючий кооператив являє собою  підприємство, створене для обслуговування своїх членів на засадах взаємодопомоги й економічного співробітництва. Створення та діяльність нових форм кооперативної взаємодії виробників і бізнесу будуть сприяти привабливості інвестуванню капіталу та зростанню гарантій і захисту інтересів виробників молока, підвищенню рівня технологічності виробництва молока та його якості. Виробники молока об’єднані в кооперативи зможуть ефективніше впливати на переробні підприємства в питаннях ціноутворення.
Заходи розвитку та підтримки молочних кооперативів [4]:

1. Оснащення кооперативів всім необхідним для ефективного збору молока, оцінки його якості та безпечності.

Необхідні вимоги: ремонт пунктів прийому молока, закупівля лабораторного обладнання. 

 2. Розвиток додаткових послуг для дрібних виробників молока. 

Необхідні вимоги: на базі кооперативів створення пунктів штучного осіменіння корів, надання обладнання для заготівлі кормів (сіна), ресурсів для поліпшення громадських пасовищ.

4. Механізм мікро-кредитування та консультаційного супроводу 

Необхідні вимоги: для тих, хто хоче створити або розширити сімейну молочну ферму надавати кредит під низькі відсотки для поліпшення технології виробництва молока і створення більш комфортних умов утримання тварин. Експертний супровід зі створення міні-ферми, реконструкції, розробленні бізнес-плану, утримання тварин, годівлі, ветеринарного забезпечення та відтворення тварин.

6. Навчання ефективному виробництву молока та принципам кооперації.
Необхідні вимоги: Ферма служить візуальним прикладом утримання та догляду за коровами, на ній проводяться тренінги з підвищення професійного рівня з управління, бухгалтерського обліку та розвитку кооперативів.

Важливою ланкою подальшого розвитку особистих селянських господарств є створення сімейних ферм (5 і більше дійних корів).
Сімейна ферма дозволяє отримати місячний дохід, який забезпечує бюджет однієї сім‘ї. При правильному, більш професійному підході до виробництва молока, удосконаленні технології годівлі та утримання, удій молока підвищується на 10-25%, поліпшується якість молока і з’являється можливість управляти сезонністю його виробництва та цілорічної реалізації за справедливою ціною (вплив кооперативів на ціноутворення). При цьому забезпечується одержання більшого доходу від виробництва молока за відносно незмінних витратах праці. 
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ІСТОРІЯ ОДОМАШНЕННЯ.

Численні викопні залишки турів, диких предків великої рогатої худоби, виявлені в Західній Азії, Північній Африці і Європі. На інших континентах ці тварини не водилися. Європейські тури, якнайдавнішим залишкам яких приблизно 300 000 років, досягали в загривку 1,8–2,1 м, тобто були значно більші за велику рогату худобу, і відрізнялися довгими, часто масивними рогами. Схожі на них тварини, використовувані для кориди (камаргська худоба, іспанські бойові бики): ці породи вважаються примітивними, не зміненими відбором спеціально для тяглової роботи або виробництва молока і м'яса. Ймовірно, перше одомашнення турів відбулося в Південно-західній Азії не пізніше 8500 років тому. У Європі дикі тури проіснували довше, ніж в Азії і Африці: остання самка, що відноситься до цього роду, жила під охороною в Якторівському лісі біля Варшави і померла в 1627 році. 

Людина полювала на турів так само, як і на інших диких тваринах. Одомашнення (доместикація) відбувалася поступово у міру виникнення потреби в надійному джерелі їжі поблизу стоянок. Впродовж багатьох століть людина використовувала як домашніх, так і диких турів, але значення перших постійно зростало, а других – падало. У Європі дикі тури проіснували довше, ніж в Азії і Африці.  Ці красиві сильні тварини, котрим були не страшні ніякі хижаки, повністю зникли майже 400 років тому, остання що відноситься до цього виду самка жила під охороною в Якторувскому лісі біля Варшави і померла в 1627. Але на початку XX століття німецькі зоологи спробували відновити тура, схрещуючи свійських корів певних порід. Їм це майже вдалось: тварини, яких вони отримали, повністю відповідали описам турів, що дійшли до нашого часу. Однак не слід забувати, що ці тварини — не справжні тури, а лише схожі на них корови. До речі, худоба сірої української породи також має багато спільних рис із туром.
Велика рогата худоба зіграла найважливішу роль в розвитку цивілізації Старого Світу: ці тварини не тільки служили робочою, м'ясною і молочною худобою, але і шанувались деякими народами як священні. Зазвичай, незалежно від своєї безпосередньої користі, вони символізували багатство і добробут. Велика рогата худоба була універсальним засобом обміну і у деяких племен до цих пір використовується з цією метою. 

Дикі і перші одомашнені тури використовувалися тільки на м'ясо, проте із зростанням залежності людей від сільського господарства застосовувати їх стали головним чином як робочу силу: протягом багатьох сторіч воли служили основними тягловими тваринами і в багатьох країнах залишаються ними до цього дня. 

Існує припущення, що все поголів'я сучасних корів походить від 80 турів, які були приручені в поселеннях Месопотамії 10500 років тому. Підставою для такого припущення служать сучасні генетичні дослідження.
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На ранніх етапах одомашнення вся велика рогата худоба була довгорогою: ця його форма розповсюдилася з Південно-західної Азії і з Балканського півострова до Африки (біля. 7000 років тому) і Центральної Європи (приблизно 5000 років тому). Перша короткорога велика рогата худоба майже така ж стародавня: виявлені кістки, яким 7000 років. Дрібніші короткорогі тварини Західної Європи здобули популярність як кельтська або іберійська худоба: вони розповсюдилися до Північної і Західної Африки і на решту частини європейського континенту. Більшість сучасних європейських і американських молочних і м'ясо-молочних порід – нащадки саме цієї кельтської худоби. 

Горбату велику рогату худобу розділяють на зебу (горб на передній частині спини, тобто в області грудних хребців) і санга (горб зрушений вперед – в шийно-грудну область). Горб розвивався як пристосування до умов середовища (він вважається адаптацією до дуже жаркого клімату, коли краще, щоб жирові відкладення з теплоізоляційними властивостями не розподілялися по всьому тілу, а зосередилися на невеликій ділянці) під впливом цілеспрямованої селекції. Горбата худоба, мабуть не поступається по стародавності європейській короткорогій, але залишки її простежуються тільки впродовж останніх 4500 років. Вона з'явилася або в Південно-західній Азії, або в Індії, приблизно 1500 років до н.е. проникла до Месопотамії (північ Іраку, південний захід Ірану), Південно-східної Азії і Африки. 

Питання, чи є територія сучасної Туреччини і північного Межиріччя єдиним центром одомашнення (не рахуючи одомашнення зебу на території Індостану), залишається відкритим. Проведені в 1994 році генетичні дослідження показали, що сучасні корови не належать, як довгий час вважалося, однієї родової лінії. 

Господарське значення корови, яка  в селянській сім'ї здавна уособлювала багатство і достаток, українські селяни її часто називали годувальницею. Втратити корову, особливо в неврожайні роки, для селян було рівнозначно катастрофі. Тому корову у глибинці - у селах завжди дуже поважали, всіляко оберігали, піклувалися, ставилися до неї ласкаво. Розведенням корів займається скотарство, переважаюча галузь тваринництва. Молочні і м'ясо-молочні породи розводять для отримання молока, яловичини, шкір. Відходи життєдіяльності корови, гній, використовуються в якості гарного добрива. У 2009 році був розшифрований геном корови , що дозволить поліпшити і прискорити виведення порід з необхідними для сільського господарства властивостями.

До речі, за однією з версій, з коровою пов'язані навіть деякі географічні назви — Таврія (від іаигиз — «бик»), Волинь (від слова «воли»), а можливо, й інші.
15
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ
. 

1. Бащенко М.І. Створення модельної ферми молочної худоби з енергозберігаючою технологією виробництва молока (Методичні рекомендації). / Бащенко М.І., Гончар О.Ф., Чернецький А.Г., Сотніченко Ю.М. // Черкаський інститут АПВ НААНУ. Черкаси – 2010 – 44 с.

2.    Бащенко М.І. Відтворна здатність і продуктивне довголіття корів української чорно-рябої та червоно-рябої молочних порід / Бащенко М.І., Гончар О.Ф., Сотніченко Ю.М. // Розведення і генетика тварин. / Міжвід. темат. зб. наук. праць. – 2011. – Вип.45.

3.    Бащенко М.І. Створення модельної ферми -племрепродуктора симентальської м’ясної худоби з використанням ресурсозберігаючої технології виробництва яловичини (Методичні рекомендації). / Бащенко М. І., Гончар О.Ф., Чернецький А.Г., Сотніченко Ю.М. // Черкаський інститут АПВ НААНУ. Черкаси – 2010 – 32 с.
4. Бащенко М.І., Жукорський О.М., Костенко О.І., Руденко Є.В., Рубан С.Ю, Волощук В.М., Вдовиченко Ю.В., Грициняк І.І.,/Стратегія розвитку тваринництва України до 2020 року - – К.: Аграр. наука, 2016. 84с.

5. Богданов Е. А. Происхождение домашних животных / Е. А. Богданов. – М.: Книгоиздательство МСХИ, 1914. – 400 с.

6. Бугров О. Д. Пролонгация фоликулостимулирующих гормонов / О. Д. Бугров, А. А.Масс // Новые методы селекции и биотехнологии в животноводстве. Часть ІІ. Репродукция, популяционная генетика и биотехнология. – К.: Госагропром, 1991. – С. 67-68.
7. Визнер Э. Кормление и плодовитость сельскохозяйственных животных / Э. Визнер; пер. з англ. О. Н. Преображенского – М.: Колос, 1976. – 158 с.

8. Гончар О.Ф. Молочне скотарство в особистих селянських господарствах / Гончар О.Ф. Сотніченко Ю.М., Бащенко В.М./ Черкаси. Черкаська дослідна станція біоресурсів НААН. 2012.- 286с.

9. Дорте М.  Лаурсен К. А. Основы молочного производства /Dansk Landbrugsforlaget 2000. – 234 с.

10. Бащенко М.І. Довідник хімічного складу і поживності кормів в грунтово-кліматичних умовах Черкаської області / Бащенко М.І., Іонов І.А., Гончар О.Ф. та ін./ Черкаси. Черкаська дослідна станція біоресурсів НААН. 2013.- 260 с.
11. Кузнецов Г. Н. Использование современных разработок по воспроизводству животных. / Г. Н. Кузнецов // Науково-технічний бюлетень Інституту тваринництва УААН. - №97.-Х., 2008. - С. 130 – 141.

12. Кулик М. Ф. Основи технології виробництва продукції тваринництва / М. Ф. Кулик, Т. В. Засуха. – К.: Сільгоспосвіта, 1994. – 432 с.

13. Липницкий С. С. Справочник по болезням домашних и экзотических животных / С. С Липницкий,. В. Ф. Литвинов, В. В. Шимко, А. Гантимуров – Мн.: Ураджай, 1996. – 447 с.
224
14. Ліннік В.С. Виробництво та переробка молока у домашньому господарстві / Ліннік В.С., Савран В.П., Ліхтер М.І., Погорелов В.Г.// Науково-практичний посібник – Харків: Інститут тваринництва НААН, 2005.-182 с.

15. Молдован В.Г. Теоретичні та практичні поради щодо розвитку молочного скотарства в приватному секторі./Молдован В.Г., Вербич І.В., Братковська Г.В., Медвідь О.В., Билина Д.Б. Хмельницька державна сільськогосподарська дослідна станція. 2009. – 46 с.

16. Наказ № 342 «Про запровадження ідентифікації і реєстрації великої рогатої худоби. - Міністерство Аграрної Політики України, 2003.

17. Петрухин И. В. Домашний ветеринар: Как помочь вашим любимцам и кормильцам / І. В. Петрухин. – М.: Воскресенье, 1993. – 240 с.
18. Програма розвитку галузі молочного скотарства Черкаської області на 2010-2020 роки. // Бащенко М.І., Оникієнко В.В., Гончар О.Ф., Чернецький А.Г., Невесенко В. Д., Лаврик М.М. / Черкаси: Черкаський інститут АПВ НААН України. – 2011. – 46 с.

19. Племінна робота. Довідник // За ред. М. В. Зубця, М. З. Басовського, – К.; ВНА ,,Україна”, 1995. – 440 с.

20. Рубан С.Ю. Технологія виробництва молока в умовах малих ферм (5-25 корів)/С.Ю. Рубан, В.П. Савран, Е.К. Кравцов, Л.І. Кукла, В.П. Шабля, І.І. Дмитренко, В.А. Борисовський, Т.П. Шкурко, Л.М. Павленко, С.Ф. Антоненко, В.Ю. Афанасенко, М.Ю. Рубан // Методичний і практичний посібник- Харків: Інститут тваринництва НААН, 2004.- 24 с.

21. Сотніченко Ю.М Вплив відтворної здатності корів на молочну продуктивність / Сотніченко Ю.М – Аграрна наука – виробництву: V Державна наук.-практ. конф. Біла Церква, 23-25 листопада, 2006 р. – Біла Церква, 2006. – Ч. 1.– С. 96-97.

22.  Харута Г. Г. Прогнозування відтворної функції корів / Г. Г. Харута. – К., 1999. – 63 с. 

23. Полупан Ю. П. Молочна продуктивність корів різних порід і типів / Ю. П. Полупан, М. С. Гавриленко // Розведення і генетика тварин. Міжвідомчий тематичний науковий збірник. Вип. 44. – К.: Аг- рарна наука, 2010. – С. 156-161. 

24. Хоменко В.И. Гигиена получения и ветсанконтроль молока по государственному стандарту / В.И. Хоменко// К.: Урожай, 1990.-400 с.

25. Цвігун А.Т. Виробництво молока на малій фермі / А.Т. Цвігун, В.Б. Кирилюк.// Кам'янець-Подільський, 2008. - 161 с.
26. Гавриш В. Современный справочник врача ветеринарной медицины / В. Гавриш, В. Сидоркин. Издательство Феникс. 2007.- 608 с.

27. Шматов В. П. Благоустройство приусадебных участков / В. П. Шматов – М.: Россельхозиздат, 1985. – 105 с.
225

УДК 636.2.034.082
ББК 45.3

Г 65

Наукове видання

Гончар Олексій Федорович

Сотніченко Юлія Миколаївна
Бащенко Володимир Михайлович

Бойко Олександр Васильович
ISBN-
Автори будуть вдячні за відгуки, які можна надіслати

за адресою:

Черкаська дослідна станція біоресурсів НААН,

Вул. Пастерівська, 76, м. Черкаси, 18007
e-mail: bioresurs.ck@ukr.net     of.gonchar@gmail.com

Підписано до друку 7.11.2016. Формат 60х84 1/16

Наклад 500 прим. Папір офсетний.

Оригінал-макет виконано в 
Черкаській дослідній станції біоресурсів НААН

18007 м. Черкаси, вул. Пастерівська, 76

Друк Чорнобаївське комунальне поліграфічне підприємство.

19900, Україна, смт. Чорнобай, вул., Леніна, 211

тел. (04739) 2-26-42.
228
